

财经·视界

医保基金结余超9000亿元,个人账户资金大量沉淀遭滥用;取消个人账户应是大势所趋

个人资金“沉”下去 互助难题“浮”上来



作者 商海春

□据《经济参考报》

记者在人力资源和社会保障部近日公布数据的基础上初步计算得出,医保基金的累计结存已超过9000亿元。对于总额中规模巨大却封闭管理的个人账户资金,有专家认为,个人账户既不能有效分散医疗费用风险,使用效率低下,又导致账户滥用的恶性膨胀,取消个人账户应是大势所趋。

1 我国医保总结余预计达10751亿元

《2013年人力资源社会保障快报数据》显示,当年基本医疗保险基金收入8173.7亿元,基金支出6801.1亿元。因此,若不考虑少量利息和其他收入,2013年医保基金结余约为1373亿元。据人社部数据,2014年1月~2月基本医疗保险基金收入1249.5亿元,基金支出1064.1亿元,同理,两者差额185亿元。

此外,2012年年末城镇基本医疗保险累计结存7644亿元。若将这一数值与上述两项差额相加,可初步计算出医保基金至今年2月末的结余已经达到9202亿元。

据了解,准确的统计数字将在后续公布的《2013年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》中披露。不过可以预见的是,基金规模膨胀的趋势很可能延续:根据财政部公布的《2014年全国社会保险基金预算情况》,到今年年末,我国医保总结余

预计达10751亿元。

对于如此大规模的资金结余,有专家认为,基金面临着保值增值的问题,更值得注意的是,医保个人账户封闭导致的资金大量沉淀,是医保基金运行效率不高的表现。

我国现行的城镇职工医疗保险制度延续了20世纪90年代设立时确定的“统账结合”模式,即分为现收现付的统筹基金和积累制的个人账户。具体而言,单位缴纳的基本医疗保险费一部分用于建立统筹基金,一部分划入个人账户;个人缴纳的基本医疗保险费计入个人账户。

“新医改以来,参保人数在迅速扩大,基金规模也在增长,制度总体运行平稳。”对于医保基金结余问题,人社部新闻发言人李忠曾表示,在2012年医保基金累计结存中,个人账户占总结存数的40%左右,积累达到2697亿元。

2 若个人账户资金沉淀太多,将影响医保待遇水平的提高

对目前规模可能已超过3000亿元的个人账户资金,全国大部分地区实行封闭管理,只允许在定点医院、药店看病买药。看着账户上的钱成为看得见却用不成的“死钱”,一些参保人会利用多种渠道用掉,因而滥用医保卡购买日用品,甚至套现的情况时有发生,且屡禁不止。

“当初之所以设立个人账户,主要用意在于通过强制储

蓄,积累资金。然而,医保制度运行至今‘统账结合’模式对于医保制度的可持续性和公平效率的负面作用日益明显。”首都经济贸易大学教授虞国柱在接受记者采访时表示,医保个人账户目前存在化解风险能力弱、大量结余、利用率低和参保者过度使用等问题。

有学者对广东6市的医保个人账户改革实践进行研究发

将直接导致统筹基金余额不足,统筹基金支付能力下降,影响医保待遇水平的提高。

“个人账户不是一个风险分担机制,只能专款专用,不能共济使用,浪费了保费资源。”中国人民大学公共管理学院教授李珍认为,有必要取消个人账户,全部纳入统筹基金,这样能够进一步扩大报销范围,提高报销比例,在更大程度上发挥社会互助共济作用。

3 可行的办法是逐步消化个人账户沉淀,减轻个人的负担

中国社科院专家郑秉文在接受记者采访时也表示,个人账户的存在,导致账户滥用的恶性膨胀,分散医保制度的资金统筹能力。目前,世界上绝大多数国家的医保资金都是纳入社会统筹的,并无个人账户设置,其目的就是最大限度地发挥社会共济作用。“从这个角度而言,取消个人账户是大势所趋。”

原劳动和社会保障部副部长王东进此前也表示,城镇职

工医疗保险的个人账户是医疗保障制度转轨时对原国有企业待遇补偿的一种过渡政策,在推进城镇居民医疗保险制度建设过程中,应该让个人账户淡出,只建大病统筹基金,这样既能增强统筹基金的共济性,又符合政府负有限责任的基本原则。

专家认为,当前可行的办法是逐步消化个人账户沉淀,弱化个人账户,提高基本医保的补偿水平,减轻个人的负

担。从全国来看,主要有三种做法:拓展个人账户使用范围和对象,提高其效率,比如广东、江苏等省的多个地市率先将其家庭化,参保人直系亲属、配偶也可以使用这笔钱去门诊、药店看病购药;用门诊统筹来弥补个人账户共济作用小的缺陷;将个人账户资金用于新的用途,比如购买补充商业保险,像江苏常州、苏州等地允许用个人账户资金购买大病商业补充保险。



金银岛大宗商品交易所上线投入试运营

图为4月28日拍摄的宁夏中卫金银岛大宗商品交易所外景。

4月28日,宁夏回族自治区中卫市金银岛大宗商品交易所上线投入试运营。据了解,金银岛大宗商品交易所(金银岛网交所),依据国家相关政策法规以及宁夏回族自治区作为内陆开放型经济试验区具有的“先行先试”独特政策优势批准成立,开展大宗商品现货连续交易试点工作。

项目总投资约10亿元,建设周期为5年,2014年计划完成投资2亿元,实现交易额300亿元。新华社记者 李然 摄



浙江一季度商品房销售面积销售额“双降”逾25%

浙江省统计局公布的数据显示,浙江省2014年一季度房地产开发投资1315亿元,同比增长16.2%;而商品房销售面积和销售额分别下降25.6%和29.4%。新华社记者 谭进 摄

洛阳晚报 出租转让 刊登时间:周一至周五 广告热线:63330377

旺铺转让 九都路与解放路附近,有2600平方米正在营业中的火锅店,承包或转让均可。 有意者请致电:13937986343 张	厂房、办公楼出租 西工工业园区有车间1500m ² ,天车20吨5吨各一台,办公楼3层400m ² ,水电齐全,交通便利,厂院宽敞,现对外招租。 电话:13903793328 1863888328付	场地出租 厂子位于孟津县常袋乡洛阳空港开发区北区,小浪底专用线沿线,占地40.65亩,厂房面积3100m ² ,办公面积1700m ² ,尚有20余亩空地的发展空间。 详情面谈 电话:13949203397 李先生
转让 营业中二类汽修厂转让。地址:联盟路与江西路附近。 电话:18037223999	新建标准厂房出租 位于310国道瀍河段,有厂房3000m ² 、1000m ² ,天车5台,变压器1250千K,办公楼800m ² ,仓库600m ² ,交通便利。13937989390	写字楼出租 涧西区延安路口富地国际有一整层面积1000m ² 的写字楼欲出租,有诚意者请与李先生联系 电话:13903798910
厂房出租 310国道附近,唐寺岗有多处厂房整体出租,也可分租,面积500m ² 、300m ² 等,交通便利,水电齐全。 电话:13603797180	饭店转让 建设路营业中饭店转让,200多平方米精装修,因有现低价转让,有意继续经营者请面谈非诚勿扰。 电话:18695993991	宾馆旺铺出售 九都路写字楼有4716m ² 宾馆出售可分割。老城十字街旺铺一层460m ² ,二层1600m ² 带租约出售。15903792077
房屋出售 关林医药城内有房屋一套,6层,700m ² ,欲出售。 电话:13698805878	土地招租、合作 洛阳市周边农业及种植业土地300亩,可建大棚、水电便利,也可联合开发。 电话:13393717076	房屋场地招租 可做培训、幼儿园、车间使用,有意者面谈。学校食堂、网络教室招租。 地址:白马寺东500米 13525956117 李女士